



东南商报

2016年12月25日 星期日

编辑：吴志明 钱 浩

组版：张 婧

关键还是要解决“买单”问题

广阿兰（化名）今年7岁了，生活在贵州南部一个小村寨里，一生育有四个子女。小女儿4岁那年，在计生政策的号召下，当时35岁的广阿兰接受了节育环手术。

她不是没想过要取。广阿兰说，十几年来她一直被腹痛困扰，可镇计生院的医生告诉她，她的环长到了肉里，计生院取不出来，得去大医院。

去医院就意味着花钱，广阿兰的两个儿子都外出务工，她和老伴儿独自生活10多年了。在这种情况下，她选择了放弃。

国家发改委宏观经济研究院研究员、卫计委卫生发展中心特约研究员关博博士介绍，国家政策是符合生育政策的育龄妇女享有四项免费计划生育技术服务，包括免费取出宫内节育器。比如，符合政策可以生二孩的育龄女性，或者身体条件不允许继续上环的育龄女性，是可以免费取环的。但对已经退出育龄、进入绝经期的女性生殖健康问题，国家没有统一政策规定。他认为，政策需要进一步“扩面”。

当前，有些地方规定可以免费为绝经期妇女取环，但这项服务是由乡级计生服务机构开展的。张爱香介绍，在太阳花行动开始前，济南市的绝经期妇女是可以免费取环的，但仅限于乡镇或者区里的计生服务站。

陈素文说，基层计生服务站技术水平相对较低，而进入绝经期的妇女取环难度又比较大。来北京妇产医院取环的女性，很多都是在别的地方取不出来的。有些人需要做宫腔镜腹腔镜检查，费用在千元以上，如果需要介入治疗，费用则会更高。

“取环不是看病”，对于广大农村妇女，这项费用不在新农合报销覆盖的范围内，（去医院取）只能自己掏钱，孙晓明教授介绍。

因此，关键还是要解决“买单”问题。张爱香介绍，“太阳花”行动最重要的一部分，就是政府掏钱，让本来只能在区、乡镇级计生服务站免费取环的绝经期妇女，可以去技术水平较高、条件较好的济南市级计生服务中心免费取环。未来他们准备与医院合作，让这部分女性可以到医院去取环。

孙晓明教授团队曾受卫计委妇幼健康司的委托，研究我国绝经期妇女生殖健康服务的主要问题和现实需求。他们发现，一般正常取环的实际费用为100~150元/例，有宫颈萎缩取环的实际费用为150~200元/例，做无痛取环的为300~400元/例，有环嵌顿等困难取环的实际费用为1000~3000元/例。

他们预测未来10年有约2800万妇女绝经后需要取环，即使按照正常取环平均花费的最低100元/例计算，全国共需专项资金为35亿元。

据《新京报》

为母亲们取环

由于宣传不到位，很多妇女不知道需要取环
专家建议免费计划生育技术服务应“扩面”



济南市计划生育服务中心，一位老人正向董燕咨询有关节育环的问题。

“这个痛一辈子忘不了”

常素春（化名）一直记得十年前取环的经历。这位已经62岁的老人回忆起往事，在电话里不断重复，“太遭罪了，太遭罪了。”

绝经4年后，常素春发现下体又开始出血了。她很害怕，去县医院检查后，医生告诉她，不是癌症，就是节育环该取了。

常素春有一儿一女，当年小女儿出生后，她和身边的很多女性一样选择了上环。一上就是30年，要不是这次出血，她都快忘了体内还有这么个东西。

“你这个环取出来可能得受点罪。”常素春回忆，当时妇科医生对着B超图像告诉她，环已经长到了肉里。

她想，我孩子都生了俩了，取个环能比生孩子还疼吗？

痛苦程度超乎了她的想象，“怎么拽都拽不出来”，她不住喊痛，扭动身体。

医生提高嗓门说，“别动了，再动子宫划破了！”

她忘了手术持续了多久，只记得最后，节育环和鲜血一起涌出来的时候，自己眼前发黑，晕过去了。“生孩子的疼，生完就忘了；但这个痛一辈子忘不了。”

北京妇产医院计划生育科主任医师陈素文说，女性绝经以后，体内雌激素水平下降，子宫开始萎缩变小，子宫口也会变紧，而节育环的大小是不变的，与子宫内壁摩擦，可能会出现出血、

腹痛等现象。并且可能会发生“嵌顿”，通俗地说，就是环长到了肉里。

一旦发生嵌顿，取出就得困难，并且可能出现大出血等危险状况，甚至出现异位，环穿透子宫壁进入腹腔，可能造成对其他脏器的损伤。陈素文建议，“最好在绝经后半年内取环。”

广东省妇幼保健院妇科主任谭晓娟副主任医师曾对媒体表示，让节育环在已经容不下它的子宫里继续待着，可能会引起并发症，如腰骶部出现酸痛下坠感、白带异常等。

济南市计划生育服务中心的医生董燕说，对于绝经时间超过两年的女性，她会先让她们服用一段时间雌性激素，待宫颈条件改善软化后，再在局部麻药的配合下取环。

即便如此，也还是难取。她遇到过形形色色的情况，环拽断的、拽直的、拽出来“乱七八糟的”。

董燕说，一般来说，年纪越大，痛苦性越大。有人恶心、呕吐，血压下降，大汗淋漓；和流产时发生的人流综合征很像”。

上海市计划生育技术指导所杨秀兰曾对多地近千例绝经后上环妇女进行调研，她发现，绝经不满两年者，取器顺利比例达95%，而绝经超过两年以上者，取出困难比例达45%。

当年的上环妇女，许多已进入绝经期

41.4%，输卵管结扎比例为38.4%。

女性宫内放置节育器，在国际上并不鲜见。美国妇产科协会（ACOG）2006年的指南里，明确指出建议女性使用宫内节育器，可为女性提供安全、有效、可逆、长期的避孕效果。2007年，美国疾病预防控制机构CDC和世界卫生组织WHO共同建议扩大宫内节育器的使用人群。

陈素文介绍，由于该方式经济实惠，相对于发达国家，第三世界国家使

用相对较多。发达国家妇女避孕较多使用避孕药、避孕套等措施。

知名人口学者朱楚珠在其专著中写道，“计划生育工作多注重于抓指标，完成节育手术任务，这也许就是中国避孕节育措施中宫内节育器和女性结扎率高的原因”。几十年过去了，当年大量的上环妇女，陆续进入了绝经期。

济南市市中区的计生人员决定有所作为。他们开展了一项专门为这群人取环的工作，还取了一个温暖的名字——太阳花行动。

大量绝经妇女没有将避孕环适时取出

她想到了体内的节育环。北京大学肿瘤医院介入治疗科副主任医师柳晨曾在他的科普文章中写过，“体内有金属环会影响某些影像学检查，检查受限时她们才知道来取环。”

考虑到手术的紧迫性，医生最后选择了其他影像学检查手段，但医生和郑爱红说，其实还是核磁共振的检查效果最佳。

郑爱红决定，等身体恢复好了，第一件事就是把环取了。“要不是这次核磁共振事件，这环可能跟我一辈子了。”

南京邮电大学人口学者孙晓明介绍，根据他们团队的测算，仅在我国农村地区，就有约四分之一已经绝经的中老年妇女没有将避孕环适时取出。

在他看来，长期以来，基层计划生育服务以降低生育

率为导向，侧重提高妇女生育后的上环及时率，却没有任何工作指标要求为绝经后的妇女及时安全取环。“她们自己不知道，也没有人告诉她们，所以错过了最佳取环时间。”

上海市计划生育技术指导所杨秀兰在调研中发现，绝经后未取环的妇女中，有超过三分之一是因为不知道需要取出，还有四分之一因为没有症状，想不到要取。